

# Под крышей дома своего

*О бесперспективности библиотек заговорили в печати в конце 80-х годов: в бюджете не хватает денег на школы и больницы, до библиотек ли тут? Жизнь опровергла пессимистические прогнозы. Сегодня посещаемость библиотек растет день ото дня, читальные залы порой не вмещают всех желающих.*

Это объяснимо: кризис книгоиздания, рост цен на книги, журналы, газеты, изменения учебных программ в различных учебных заведениях и другие причины. Библиотека осталась едва ли не единственным местом, где можно бесплатно получить необходимую информацию.

Централизованная библиотечная система города уходит своими корнями далеко в прошлое. Первая общественная библиотека открылась в

## Центры общения

конце XIX века. Сейчас это центральная городская библиотека, которая через несколько лет будет отмечать свой столетний юбилей. Как же живут сегодня десять библиотек кузнецкой городской централизованной библиотечной системы?

Результатом пересмотра основных задач и перспектив развития, проведенных социологических исследований интересов различных читательских групп стала организация работы библиотек по социальным программам. Накопленный опыт позволил в начале 90-х годов открыть на базе пяти библиотек-филиалов специализированные библиотеки: центры духовного общения молодежи, милосердия, экологии, краеведческого направления, семейного чтения. Эти библиотеки наряду с обслуживанием читателей своих микрорайонов особое внимание уделяют работе по определенному узкому направлению.

Большой опыт накоплен библиотечными работниками филиала № 9, ставшего экологическим центром. Оформили интерьер библиотеки, зеленый уголок, картины, планшеты, стенды и витрины экологической тематики. Организовали выставки поделок из природного материала, рисунков и фотографий. Необыкновенно живописными предстали перед посетителями работы кузнецкого флориста И. Иващенко. На встрече с читателями она ответила на вопросы, консультировала их по составлению цветочных композиций. Одна из новинок — красочная газета «Экологический колокол», выпускаемая на основе краеведческого материала.

Инициаторы и исполнители многих задумок — заведующая библиотекой Т.В. Фурасьева, многие заинтересованные лица и организации. Это станция юных натуралистов, заповедник «Приволжская лесостепь», межрайонный комитет по охране природы. Совместно с комитетом был объявлен конкурс экологического плаката «Спасая природу — спасешь себя». Участие в нем приняли многие кузнецкие художники.

Юношеская библиотека стала центром общения молодежи, психологической и социальной разгрузки и помощи юношеству, координации деятельности различных учреждений и организаций, работаю-

щих с молодежью. Постоянными посетителями библиотеки стали девушки и юноши группы риска, которую опекает отдел по делам молодежи городской администрации. «Гостиная муз» приглашает читателей на встречи с поэзией С. Есенина, М. Цветаевой, А. Ахматовой, Н. Рубцова и др. Постоянно действующая выставка знакомит с работами учащихся детской художественной школы. Проводят библиотекари дни информации, викторины, различные конкурсы.

Решение об организации библиотеки семейного чтения ЦБС было принято в 1993 году. Филиал № 8, на базе которого она открывалась, обслуживал и детей, и взрослых. По традиции папы и мамы вели с собой в библиотеку и своих детей. Областной департамент, несмотря на сложное время, помог с приобретением игрушек, телевизора, магнитофона.

Сегодня эта библиотека работает по трем программам. «Здравствуй, милый отчий дом» предполагает проведение дней семейного чтения и отдыха. Вторая программа — «Домострой для начинающих», по которой учащиеся школьного возраста знакомятся с литературой прикладного практического характера, встречаются с различными специалистами. Третья программа — «По дороге в Читайгород» включает мероприятия для ребят дошкольного и младшего школьного возраста.

После капитального ремонта распахнула свои двери для читателей библиотека «Истоки» (филиал № 5 ЦБС). В центре ее внимания — история Кузнецка и внеманского края. Здесь собран богатейший краеведческий материал, в тематические папки скомплектованы газетные вырезки, начиная с 60-х годов. Для пополнения фонда из областной научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова передана большая партия краеведческих книг. У библиотекарей тесная связь с городским краеведческим музеем и кузнецкими краеведами. Замечательным был музыкальный вечер, посвященный 90-летию нашей землячки, певицы Лидии Руслановой, «Жила, как пела, весело и грустно».

Самой многочисленной группой читателей библиотечного центра «Милосердие» (филиал № 3) являются люди старшего поколения. Для них открыт клуб «Под крышей дома своего», где наши читатели встречаются с врачами, работниками социальной службы. В год 50-летия Победы в библиотеке дважды собирались фронтовики и работники тыла. А в День пожилого человека темой очередного заседания клуба стало 100-летие со дня рождения великого русского поэта С. Есенина.

В наше нестабильное время библиотека оказалась одним из самых жизнеспособных учреждений. Мы благодарны городской администрации, которая с пониманием относится к нашим проблемам. На I полугодие 1996 года ЦБС оформила подписку на 51 миллион рублей. Администрация выделила новое помещение для центральной детской библиотеки (новоселье планируется в 1996 году). Капитально отремонтированы 3 из 10 городских библиотек. Все это дает уверенность в том, что библиотеки найдут пути преодоления сегодняшнего трудного этапа своего развития.

**Л. КУЛАХМЕДОВА,**  
директор централизованной библиотечной системы.

Кузнецк.